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Sa va Ste pa nov

U PRO STO RI MA NO VO SAD SKOG  
DI STRIK TA OTVO RE NA  
RE PRE ZEN TA TIV NA IZ LO ŽBA  
SRP SKE UMET NO STI1

Kom plek sne iz lo žbe po put ove obič no re a li zu ju mu ze ji, ali po sto je de la sa vre me ne 
isto ri je umet no sti ko ja ne mo gu da se vi de u mu ze ji ma jer se na la ze u pri vat nim ko lek-
ci ja ma. Ko lek ci o na ri iz No vog Sa da i Be o gra da iz ne li su u jav nost ra do ve ko ji či ne na ci-
o nal nu kul tur nu ba šti nu. Pa si o ni ra ni lju bi te lji umet no sti pod sti ču raz voj umet nič ke sce-
ne, a vr lo če sto svo je ko lek ci je na kra ju osta vlja ju mu ze ji ma. Deo ra do va pred sta vljen na 
ovoj iz lo žbi je iz ko lek ci je kom pa ni je Wi e ner Städtische, ko ja je to kom pro te klih de set go-
di na pri ku pi la vi še od šest sto ti na umet nič kih de la. Wi e ner Städtische, kao dru štve no 
od go vor na kom pa ni ja ko ja pod sti če sa vre me nu umet nič ku pro duk ci ju i stva ra la štvo i 
pro mo vi še no ve umet nič ke prak se, ustu pi la je, iz svo je bo ga te Wi e ner art ko lek ci je sa-
vre me ne srp ske umet no sti, dva de set de vet umet nič kih de la dva na est au to ra. Iz lo žbu su 
sa či ni la i de la iz ko lek ci ja Le ga ta Ga le ri je „Mi lan Ko njo vić” iz Som bo ra, za tim iz Mu ze ja 
Cep ter, te fon da In ter na ci o nal nog sim po zi ju ma skulp tu re Ter ra iz Ki kin de, Umet nič ke 
ko lo ni je Eč ka pri Sa vre me noj ga le ri ji Zre nja nin, kao i Ra di o ni ce za iz ra du ta pi se ri ja „Ate-
lje 61” na Pe tro va ra din skoj tvr đa vi.

Iz lo žba je pre zen to va na u pet seg me na ta ko ji su od re đe ni dru štve nim am bi jen tom, 
ali i li kov no-umet nič kim spe ci fič no sti ma, i pred sta vlje na je u šest za seb nih pro sto ra u 
objek tu na zva nom Ra di o ni ca u okvi ru Di strik ta.

Pr vi deo iz lo žbe mar ki ra pe ri od od dva de se tih go di na pro šlog ve ka, pa do po čet ka 
Dru gog svet skog ra ta, po ja vu ze ni ti zma, kao na šeg au ten tič nog do pri no sa in te r na ci o nal-
noj avan gar di. Dva de se te su i vre me u kom se ja vlja ku bi zam, a njime je u na šem sli kar-
stvu une ta dra stič na pro me na shva ta nja sli ke ko ja je do pri ne la raz vo ju mo der ni stič kih 
ide ja u srp skom sli kar stvu pr ve po lo vi ne dva de se tog ve ka. Sle di seg ment u okvi ru ko ga 

1 U okvi ru ma ni fe sta ci je Ka le i do skop kul tu re, u pro sto ri ma Di strik ta, no ve kul tur ne če tvr ti u No vom 
Sa du, otvo re na je re pre zen ta tiv na iz lo žba „Na pu te vi ma srp ske umet no sti 1923–2023: Od Ko njo vi ća do 
Ma ri ne Abra mo vić”. Po stav ku je pri re di la no vo sad ska Ga le ri ja Bel Art u sa rad nji sa Fon da ci jom No vi 
Sad – Evrop ska pre sto ni ca kul tu re. Pre ma kon cep tu au to ra iz lo žbe, li kov nog kri ti ča ra Sa ve Ste pa no-
va, ona je za mi šlje na kao je dan mo gu ći po gled na naj zna čaj ni ja zbi va nja i umet nič ke lič no sti ko je su 
obe le ži le srp sku mo der nu umet nost to kom pro te klih sto go di na, po čev od 1923, ka da je for mi ran Di-
strikt u No vom Sa du, pa sve do da nas. Na otva ra nju iz lo žbe, is tak nu ti voj vo đan ski umet nik Ba lint Som-
ba ti, ko ji ži vi u Ma đar skoj, iz veo je per for mans „Na li ni ji”, a na fa sa di zgra de Di strik ta pri ka zan je vi-
deo-ra d no vo sad skog umet ni ka Dra ga na Voj vo di ća „Dis tor zi ja or ga ni zma”. To kom tra ja nja iz lo žbe (da-
kle, do 30. ok to bra), po red vo đe nja kroz po stav ku odr žan je i niz pre zen ta ci ja, raz go vo ra, pro jek ci ja i 
dru gih pro gra ma po sve će nih srp skoj umet no sti dva de se tog i po čet ku ovo ga ve ka.
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je pred sta vljen pe ri od eks pre si o ni stič kog sli kar stva od in ti mi zma do sna žnog ko lo ri zma, 
kroz de la ve li ka na na še umet no sti po put Sa ve Šu ma no vi ća, Jo va na Bje li ća, Pe tra Do bro-
vi ća, Iva na Ra do vi ća, Sto ja na Ara li ce, Mar ka Če le bo no vi ća, Mi le ne Pa vlo vić Ba ri li, Iva-
na Ta ba ko vi ća i dru gih. U okvi ru iz lo žbe, sa či njen je i omaž Mi la nu Ko njo vi ću, po vo dom 
sto dva de set pet go di na od ro đe nja i tri de set go di na od smr ti ovog is tak nu tog sli ka ra, či-
je je stva ra la štvo u pro šlom ve ku tra ja lo či ta vih se dam de ce ni ja.

Po sle rat na pre vi ra nja u srp skoj umet no sti (od 1945. do kra ja še zde se tih) pred sta-
vlje na su kroz de la no ve ge ne ra ci je umet ni ka ko ja će usta no vi ti estet ski mo der ni zam i 
uve sti srp sku (i ju go slo ven sku umet nost) u evrop ske umet nič ke ten den ci je, kao što su 
čla no vi Za dar ske gru pe – Mi ća Po po vić, Pe tar Om či kus, Ba ta Mi haj lo vić, Ko sa Bok šan, 
čla no vi De cem bar ske gru pe – La zar Vo za re vić, Zo ran Pe tro vić, Mi loš Ba jić, Mi o drag B. 
Pro tić, Sto jan Će lić iz me đu osta lih, kao i Bo ško Pe tro vić i dru gi. Tih go di na, na sce ni je 
i iz u zet na ge ne ra ci ja skulp to ra – Jo van Sol da to vić, Ol ga Je vrić, Ana Be šlić, Ol ga Jan čić, 
Nan dor Glid. Po tom se ja vlja ju za go vor ni ci en for me la – Mi ća Po po vić, Ve ra Bo žič ko vić, 
Ši lja To do ro vić, Bran ko Pro tić, Fi lo Fi li po vić, Jo žef Ač, Bog dan ka Po zna no vić, Pal Pe trik, 
a za tim i ne ko li ko za go vor ni ka sta vo va ol tre l’in for ma le (po sle en for me la), kao što su Mi-
ra Brt ka, Mi le na Ču bra ko vić, Alek san dar To ma še vić, Dam njan i dru gi. Još to kom ra nih 
še zde se tih i se dam de se tih u srp skoj umet no sti na stu pa vre me no ve fi gu ra ci je za po če te 
ide ja ma gru pe Me di ja la – Le o nid Šej ka, Vla di mir Ve lič ko vić, Da do Đu rić itd., tran sfor-
mi sa na u pop-ar ti stič ke sta vo ve Du ša na Ota še vi ća. Po tom sle di po ja va no ve fi gu ra ci je i 
fo tore a li zma, pri hva će na od ta da mla dih umet ni ka po put Mi la na Bla nu še, Dra ga na Mo-
jo vi ća, Alek san dra Cvet ko vi ća i dru gih. Ve li ki rez u na šoj umet no sti je na pra vljen kra-
jem še zde se tih i to kom se dam de se tih go di na pro šlog ve ka, ka da se po ja vlju ju ak te ri tzv. 
no ve umet nič ke prak se i kon cep tu al ne umet no sti – Ma ri na Abra mo vić, Ra ša Te o do si je-
vić, Era Mi li vo je vić, Ne ša Pa ri po vić, Zo ran Po po vić, Ger gelj Ur kom, te čla no vi su bo tič-
ko-no vo sad ske gru pe Bosch+Bosch – Ba lint Som ba ti, Slav ko Mat ko vić, Ati la Čer nik, La-
slo Sal ma, La slo Ke re keš, Ka ta lin La dik, kao i Bog dan ka Po zna no vić, no vod sad ska gru-
pa KÔD – Slav ko Bog da no vić, Mir ko Ra doj čić, Mi ro slav Man dić, Slo bo dan Ti šma, Pe đa 
Vra ne še vić, te, na kon cu, Vla di mir Ko picl. Post mo der ni stič ka umet nost osam de se tih u 
pret kri zno ju go slo ven sko do ba, do no si po kret no ve sli ke sa neo ek spre si o ni stič kim sli kar-
stvom ko je pred vo di pre o bra će ni kon cep tu a li sta La slo Ke re keš, a re pre zen tu ju Mi le ta 
Pro da no vić, De stil Mar ko vić, gru pa Al ter Ima go, va jar Mr đan Ba jić. U po sled njoj de ce-
ni ji dva de se tog ve ka de ša va ju se ak ti vi stič ki po kre ti, oba vlja ju se mo der ni stič ki prin ci pi 
na ro či to iz ra že ni u no voj ili dru goj skulp tu ri.

Po sled nji seg ment iz lo žbe po sve ćen je umet no sti po sle 2000. go di ne, ka da u srp-
skom dru štvu do la zi do tran zi ci o nih pro me na. Isto vre me no, po ja vi la se i tran zi ci ja unu-
tar sa me umet no sti – od kla sič nih ka no vim teh no lo škim me di ji ma. Is tra žu je se no vi sta-
tus sli ke, ali i mo guć no sti di gi tal ne, teh no lo ške i ekran ske sli ke. 

Na po čet ku pri pre ma ove iz lo žbe ni je se mo glo ni na slu ti ti šta sve po se du ju pri vat-
ni ko lek ci o na ri i šta od to ga že le da pri ka žu jav no sti. Sto ga je iz lo žba re pre zen ta ti van iz-
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bor ono ga što se de ša va lo u srp skoj umet no sti to kom pro te klih sto go di na, ali ne pre ten-
du je da po ka zu je prav ce raz vo ja, stil ske ka rak te ri sti ke. Ona pri ka zu je ono što je bi lo, a 
ne ob ja šnja va i ne na vi ja za jed nu ili dru gu kon cep ci ju, uka zu je na po je di ne tač ke u isto-
ri ji umet no sti ko je ne mogu da se za o bi đu. Pri tom, ova pre zen ta ci ja ni je ni kom plet na ni 
is crp na, kao što ni jed na iz lo žba to ne mo že bi ti, ali omo gu ća va svi ma ko ji ho će da se ba-
ve srp skom umet no šću da ima ju pre gršt do brog ma te ri ja la od kog mo gu da se pra ve ne-
ke bu du će iz lo žbe.


